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TIPO E OGGETTO DEL SONDAGGIO  
Indagine con lo scopo di indagare sui comportamenti eco-sostenibili degli italiani. 
 
POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
La popolazione di riferimento è costituita da cittadini residenti in Italia di 18 anni e più 
 
UNITÀ INTERVISTATE 
600 casi 
 
METODO DI CAMPIONAMENTO  
Le unità intervistate sono state individuate in modo casuale utilizzando un metodo di 
campionamento stratificato in modo proporzionale per area territoriale (Nord, Centro, Sud) e per 
classe d’età (18-34 anni; 35-54 anni, oltre i 54 anni). 

 
ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO 
Elenco dei comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista: 
 
ACERNO FONNI PORTOFERRAIO 
ACQUAVIVA PICENA FORLÌ-CESENA POTENZA 
AGRIGENTO FORNI DI SOPRA POZZUOLO DEL FRIULI 
ALESSANDRIA FOZA PRATO 
ALESSANO FRANCOLISE QUARONA 
ANCONA FROSINONE RAGUSA 
ANOIA GARRUFO RAVENNA 
ANTEY-ST-ANDRE' GENOVA RECANATI 
AQUINO GERANO REGGIO DI CALABRIA 
AREZZO GHILARZA REGGIO NELL'EMILIA 
ARNASCO GIRIFALCO RIETI 
ARZANA GORIZIA RIPI 
ASCOLI PICENO GORLE ROCCA CANTERANO 
ASIGLIANO VENETO GRANCONA ROCCA DI MEZZO 
AUSTIS GRECCIO ROCCAGORGA 



AVELLA GRESSAN ROCCHETTA SANT'ANTONIO 
AVELLINO GROSSETO RONDISSONE 
AVETRANA GROTTAFERRATA ROVERÈ VERONESE 
BAGNOLI DI SOPRA GROTTE S. FERDINANDO DI PUGLIA 
BARI GRUMES S.GIUSEPPE VESUVIANO 
BARLETTA-ANDRIA-TRANI GUARDAMIGLIO SAGRON MIS 
BELFORTE ALL'ISAURO GUARDIA PIEMONTESE SAN CASCIANO DEI BAGNI 
BENEVENTO IMPERIA SAN CASCIANO VAL PESA 
BERGAMO INARZO SAN GERMANO VERCELLESE 
BEZZECCA ISERNIA SAN GIOVANNI TEATINO 
BIANCHI ISTRANA SAN GODENZO 
BIELLA LA SPEZIA SAN MINIATO 
BISACCIA L'AQUILA SAN PANCRAZIO  
BOJANO LATINA SAN VINCENZO 
BOLOGNA LECCO SANTA GIUSTINA IN COLLE 
BOLZANO/BOZEN LEVICE SANTA MARIA DEL CEDRO 
BORSO DEL GRAPPA LIVO  SANT'AGATA DE' GOTI 
BOSIO LODI SANT'ANGELO A CUPOLO 
BRALLO DI PREGOLA LUCCA SANT'ANGELO IN VADO 
BREMBILLA LUNANO SANT'ARSENIO 
BRINDISI LUNGAVILLA SANT'IPPOLITO 
BUCINE MACCHIAGODENA SANTO STEFANO DI ROGLIANO 
BUONVICINO MACERATA SAVA 
CAGLIARI MANCIANO SAVIANO 
CALATABIANO MANTOVA SAVONA 
CALLIANO MARCIANA SELARGIUS 
CALTANISSETTA MARLIANA SERMONETA 
CAMERINO MARSICO NUOVO SERRA DE' CONTI 
CAMPOBASSO MARTA SIENA 
CANDA MASSA-CARRARA SINISCOLA 
CANDELO MATERA SIRACUSA 
CAPEZZANO PIANORE MENTANA SONDRIO 
CARBONIA-IGLESIAS MILANO SORA 
CARIATI MOLITERNO SPECCHIA 
CARINOLA MONTE PORZIO SUTRI 
CARMIANO MONTECCHIO SUTRIO 
CARPINETO ROMANO MONTEMARCIANO TARANTO 
CASALBUTTANO ED UNITI MONTEROSI TERAMO 
CASALE MARITTIMO MONZA E DELLA BRIANZA TERLAGO 
CASERTA MORCIANO DI LEUCA TERNI 
CASTEL SANT'ELIA NAPOLI TORCHIARA 
CASTELLAMONTE NARNI TORINO 
CASTELLI CALEPIO NARZOLE TORPE' 
CATANIA NOMAGLIO TORRAZZA COSTE 
CATANZARO NOVARA TRAPANI 
CERCEMAGGIORE OGLIASTRA TRAVEDONA-MONATE 
CERTALDO OLBIA TREPPO GRANDE  
CERVARO OLBIA-TEMPIO TREVISO 
CHIARAVALLE OLMEDO TRIESTE 
CHIARAVALLE CENTRALE OPPIDO LUCANO TURRI 
CHIETI ORISTANO UDINE 
CIAMPINO OVIGLIO VALDENGO 
CISERANO PADOVA VALLATA 



COLORINA PARMA 
VALLE D'AOSTA/VALLÉE 
D'AOSTE 

COMISO PAVIA VALLE DI CADORE 
COMO PESARO E URBINO VARESE 
CONTURSI TERME PESCARA VEGGIANO 
COSENZA PIACENZA VENEZIA 
COVO PIEGARO VERBANO-CUSIO-OSSOLA 
CROVIANA PIEVE EMANUELE VERNOLE 
CUMIANA PINZANO AL TAGLIAMENTO VIBO VALENTIA 
CUNEO PISA VICCHIO 
DALMINE PISTOIA VICENZA 
DOLCÈ PLATACI VICO NEL LAZIO 
ENNA POLCENIGO VIGNANELLO 
ESANATOGLIA POLIGNANO A MARE VILLA GUARDIA 
FERMO POLISTENA VILLAGRANDE STRISAILI 
FERRARA PONDERANO VITERBO 
FICULLE PORDENONE VITORCHIANO 
FINALE LIGURE PORTICO DI CASERTA VITTORIA 
FIRENZE PORTO TOLLE ZANDOBBIO 
FOGGIA PORTO VALTRAVAGLIA ZUMAGLIA 
ACERNO FONNI PORTOFERRAIO 
ACQUAVIVA PICENA FORLÌ-CESENA POTENZA 
AGRIGENTO FORNI DI SOPRA POZZUOLO DEL FRIULI 

 
 
 
RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE  
Il campione è rappresentativo della popolazione in esame ed il margine di errore relativo ai risultati 
del sondaggio è al massimo +/- 5,0% (livello di confidenza del 95%) per i valori percentuali più 
importanti. 

 
METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
Interviste telefoniche basate su un questionario di tipo strutturato, con inserimento dei dati tramite 
software CATI. Il software di imputazione garantisce il controllo della qualità e della coerenza delle 
risposte, in quanto predispone a priori i “flussi” che debbono essere seguiti nella compilazione del 
questionario. Non si possono pertanto verificare errori derivanti da risposte non dovute o mancanti. 
 
CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E DELLE 
SOSTITUZIONI EFFETTUATE 
Seguendo una strategia basata su un numero massimo di 3 contatti è stato ottenuto, alla 
conclusione dell’indagine, il seguente risultato: 
 

ESITO NUMERO % 
Interviste complete 600 56,4% 
Rifiuta 286 26,9% 
Sostituzioni 178 16,7% 
Totale  1.064 100,0% 
 
 

TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 
Testo delle domande e percentuale dei rispondenti 

 
Quali tra i seguenti accorgimenti Lei adotta abitualmente allo scopo di risparmiare energia e 
risorse? 
 
Limita l’uso dell’ impianto di riscaldamento e/o raffreddamento 
Si/No, ma sarei disposto a farlo da domani/No  
98,8% 



 
Utilizza lampadine a basso consumo 
Si/No, ma sarei disposto a farlo da domani/No  
99,7% 
 
 Effettua la raccolta differenziata 
Si/No, ma sarei disposto a farlo da domani/No  
100% 
 
Evita di sprecare acqua (tenendo il rubinetto aperto inutilmente, ecc) 
[Si/No, ma sarei disposto a farlo da domani/No  
99,7% 
 
Non acquista acqua in bottiglia ma preferisce acqua di rubinetto 
Si/No, ma sarei disposto a farlo da domani/No  
99,3% 
 
Acquista prodotti sfusi (latte, pasta, farine, detersivi, etc.) 
Si/No, ma sarei disposto a farlo da domani/No  
98,0% 
 
Non usa o ha ridotto l'uso di prodotti usa e getta (per es. fazzoletti di carta, tovaglioli di carta, 
bicchieri di plastica, protezioni igieniche) 
Si/No, ma sarei disposto a farlo da domani/No  
98,5% 
 
Pianifica l'utilizzo dell'automobile in modo da condividerla con più persone 
Si/No, ma sarei disposto a farlo da domani/No  
96,0% 
 
Quando possibile, preferisce utilizzare i mezzi di trasporto pubblico e/o la bicicletta 
Si/No, ma sarei disposto a farlo da domani/No  
97,5% 
 
Consuma prodotti alimentari nostrani/ stagione o biologici 
Si/No, ma sarei disposto a farlo da domani/No  
99,0% 
 
Secondo Lei, quanto le abitudini e le scelte di consumo eco-compatibili dei singoli cittadini possono 
incidere sullo sviluppo sostenibile? 
Molto/abbastanza/poco/per niente 
 98,2% 


